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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Становлення України як демократич-

ної, соціальної, правової держави є склад-
ним процесом. Однією з важливих складо-
вих цього процесу є формування дієвого 
механізму забезпечення та захисту осно-
вних прав і свобод людини та громадя-
нина. На сьогоднішній день в Україні ак-
тивно розвивається інститут омбудсмена 
та для виконання Національної стратегії у 
сфері прав людини запроваджуються нові 
спеціалізовані омбудсмени. Але наявні 
в Україні механізми реалізації та контр-
олю не завжди забезпечують ефективний і 
швидкий захист порушених прав і свобод 
людини й громадянина. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Помітний внесок у розвиток дослі-
джень у сфері захисту прав людини та 
громадянина зробили такі науковці: Н. Ка-
вецька, І. М. Нєдов, І. Б. Сіра.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

У науковій літературі недостатньо ви-
світлено особливості функціонування ін-
ституту омбудсмена на місцевому рівні в 
Україні.

Ôîðìóâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження механізмів 

реалізації прав і свобод людини та грома-
дянина в Україні й досвід зарубіжних кра-
їн у даній сфері.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Головним гарантом дотримання прав 
і свобод людини та громадянина в Укра-
їні виступає держава. Завдання держави 
щодо захисту прав і свобод людини та 
громадянина насамперед покладено на су-
дову гілку влади й правоохоронні органи. 
Передбачається, що законодавство країни 
повинно будуватися таким чином, щоб ви-
значати людину найвищою цінністю, при 
цьому враховуючи міжнародні договори 
щодо прав людини.

У Конституції України закріплено до-
сить чітко систему органів та посадових 
осіб, які повинні захищати права і свобо-
ди людини й громадянина, а саме: Пре-
зидент України, Верховна Рада України, 
Уповноважений Верховної Ради України з 
прав людини, Кабінет Міністрів України, 
місцеві державні адміністрації, суди за-
гальної юрисдикції та спеціалізовані суди, 
Конституційний Суд України, прокурату-
ра, адвокатура та інші правоохоронні ор-
гани України [1].
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Оскільки Президент України посідає 
одне з найголовніших місць у системі 
гарантій прав людини і громадянина, то 
його обов’язком є сприяння формуванню 
відповідних механізмів контролю та забез-
печення реалізації прав і свобод людини й 
громадянина.

Згідно з пп. 1-3, 6-8 ч. 1 ст. 92 Кон-
ституції України Верховна Рада України 
здійснює захист прав і свобод людини та 
громадянина за допомогою законодавчої ді-
яльності й виключно законами України [1].

Уповноважений Верховної Ради Укра-
їни з прав людини (далі – Уповноважений 
з прав людини) здійснює парламентський 
контроль за додержанням конституційних 
прав і свобод людини та громадянина й за-
хист прав кожного на території України і в 
межах її юрисдикції на постійній основі. 
У своїй діяльності Уповноважений з прав 
людини керується законодавством Украї-
ни, чинними міжнародними договорами, 
згода на обов’язковість яких надана Вер-
ховною Радою України.

У Законі України «Про Уповноважено-
го Верховної Ради України з прав людини» 
чітко сформована мета парламентського 
контролю, яку здійснює Уповноважений з 
прав людини [2].

Уповноважений з прав людини здій-
снює свою діяльність незалежно від дер-
жавних органів та посадових осіб. Свою 
діяльність він доповнює вже існуючими 
засобами захисту конституційних прав 
людини та громадянина і ні в якому разі 
не відміняє їх.

Повноваження Уповноваженого з прав 
людини має своє відображення в четвер-
тому розділі Закону України «Про Уповно-
важеного Верховної Ради України з прав 
людини». 

Перелік прав Уповноваженого з прав 
людини – досить широкий аспект та не є ви-
черпним у даному Законі. Одними з таких 
прав виступають: невідкладність прийому 
Президентом України, Головою Верховної 
Ради України, Прем’єр-міністром України 
та іншими органами державної, виконав-
чої та судової влади; звернення до Консти-
туційного Суду України з поданнями про 

відповідність нормативно-правових актів 
України Конституції України; вносити 
свої пропозиції щодо вдосконалення за-
конодавства України у сфері захисту прав 
людини; звертатися або вступати у справи 
на будь-якій стадії судового розгляду щодо 
захисту прав і свобод людини та громадя-
нина; здійснювати інші повноваження [2].

Обов’язки Уповноваженого з прав лю-
дини є вичерпними, і до таких обов’язків 
належать: додержуватися законодавства 
України та повною мірою використову-
вати надані йому права; зберігати конфі-
денційну інформацію і після припинення 
своїх повноважень; не має права розголо-
шувати відомості про особисте життя за-
явника та осіб, які причетні до цієї справи; 
контролювати дотримання права на до-
ступ до публічної інформації. У разі пору-
шення своїх обов’язків Уповноважений з 
прав людини несе відповідальність у вста-
новленому законодавством порядку.

Уповноважений з прав людини може 
здійснювати свою діяльність на таких під-
ставах: за власною ініціативою, за звер-
ненням осіб або їх представників, за звер-
ненням народних депутатів України, за 
зверненням юридичних осіб [2].

Відповідно до щорічної доповіді Упо-
вноваженого з прав людини всього до 
нього було 158 091 звернень, з них заре-
єстровано лише 25 439 станом на 2017 
рік. Із зареєстрованих звернень 23 543 – 
від громадян України, іноземців, осіб без 
громадянства чи їх представників; 394 
звернення від народних депутатів Укра-
їни; 1499 звернень від юридичних осіб; 
і лише 3 звернення було ініційовано від 
самого Уповноваженого з прав людини. 
Щодо розгляду цих звернень, то станом на 
06.03.2018 року визнано прийнятими для 
розгляду 23 276 звернень, з них на 17 206 
відкрито провадження та 280 звернень на-
правлено до компетентних органів. Завер-
шено розгляд 19 217 звернень, з них – за 
11 167 поновлені права, частково поновле-
ні права або надано роз’яснення щодо по-
рушень прав людини [6, с. 626-627].

На сьогодні у світі існують дві моделі 
інституту омбудсмена (Уповноваженого з 
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прав людини), до яких відносяться швед-
ська та англійська. Вони спрямовані на за-
хист прав громадян, але різниця їх полягає 
в тому, що в англійській системі існує ме-
ханізм так званого «парламентського філь-
тру», тобто громадяни насамперед зверта-
ються до представників омбудсмена, а вже 
потім до нього самого [3, с. 145].

Інші науковці виділяють також парла-
ментський тип омбудсмена, він полягає в 
тому, що уповноважений з прав людини 
призначається на посаду органом законо-
давчої влади та здійснює правозахисну ді-
яльність від його імені, є незалежним при 
виконанні своїх повноважень та діє в меж-
ах певного строку [4, с. 50-51].

У багатьох країнах є доволі поширена 
практика введення спеціалізованих омбуд-
сменів, які здійснюють свою діяльність в 
інтересах окремих груп осіб, що потре-
бують додаткового захисту. Прикладом 
спеціалізованих омбудсменів можуть ви-
ступати:

– військові омбудсмени (існують у та-
ких державах, як Німеччина, Норвегія, 
Швеція та в інших);

– омбудсмени з питань охорони здо-
ров’я (Велика Британія, США);

– омбудсмени з прав дитини (Литва, 
Австрія, Норвегія, Фінляндія, Колумбія та 
інші);

– омбудсмени з питань меншин (Угор-
щина).

Запровадження військового омбудсме-
на пояснюється тим, що військовослуж-
бовці належать до спеціалізованої групи 
осіб, яка має особливий правовий статус, 
пов’язаний зі специфікою їх діяльності. 
Не менш важливим є створення посади 
спеціалізованого омбудсмена в інтересах 
дітей, оскільки ті через особливості свого 
психічного й фізичного розвитку вимага-
ють особливого підходу, та вони не завжди 
можуть самостійно захищати свої права і 
законні інтереси в силу свого віку [5].

В Україні також існують спеціалізовані 
омбудсмени, до них відносяться Уповно-
важений з прав дитини та сім’ї, освітній 
омбудсмен (інститут якого запрацював з 1 
січня 2019 року відповідно до Постанови 

Кабінету Міністрів України від 06.06.2018 
р. №491 «Деякі питання освітнього омбуд-
смена») та бізнес-омбудсмен.

У кожній області України, як і в деяких 
країнах світу, створено громадські прий-
мальні Уповноваженого з прав людини, в 
яких працюють регіональні представники 
Уповноваженого та які забезпечують реа-
лізацію повноважень у сфері здійснення 
парламентського контролю за дотриман-
ням прав людини та громадянина на регіо-
нальному рівні.

З метою забезпечення взаємодії Упов-
новаженого з громадянами та представни-
ками інститутів громадського суспільства 
за підтримки донорських та міжнародних 
організацій створено мережу Регіональних 
координаторів взаємодії з громадськістю з 
числа місцевих громадських активістів.

На сьогоднішній день в Україні прак-
тично не існує усталених засобів конт-
ролю, які б функціонували на місцевому 
рівні й слідкували, як громади реалізу-
ють практику дотримання прав людини. 
Оскільки регіональних представників чи 
координаторів Уповноваженого з прав 
людини незначна кількість (1-2 людини 
на область), вони не можуть охопити всі 
проб леми регіону, то наші надії покладені 
на представників громадських організацій 
у регіонах. 

Наприклад, у Швеції існує 4 парла-
ментські омбудсмени, кожний з яких від-
повідає за свою наглядову зону, до котрої 
належить певне коло органів влади. Один 
із них має статус головного парламент-
ського омбудсмена й відповідає за адмі-
ністрацію, розподіл зон відповідальності 
між омбудсменами. Головний парламент-
ський омбудсмен не втручається у справи 
інших омбудсменів, дізнання або судові 
рішення. Кожний омбудсмен має пряму 
індивідуальну відповідальність перед пар-
ламентом за свої дії [7].

Оскільки правовий статус місцевого 
представника та регіонального уповно-
важеного мають різну суть, державне ре-
гулювання у сфері захисту прав людини 
на місцевому рівні повинно супроводжу-
ватися чітким визначенням повноважень, 
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компетенції, розмежування сфер впливу 
з метою уникнення певних непорозумінь, 
розмивання чітких функцій центрального 
і місцевих органів.

Âèñíîâêè
Отже, Україна має досить чітку систе-

му органів та посадових осіб, які повинні 
захищати права і свободи людини та гро-
мадянина. В країні запроваджуються нові 
інститути та механізми задля захисту прав 
людини. Але, на жаль, в Україні ще слабка 

соціально-правова захищеність та відсут-
ність деяких необхідних механізмів захис-
ту прав людини, особливо це стосується 
засобів контролю, які могли б функціону-
вати на місцевому рівні й слідкувати, як 
громади реалізують практику дотримання 
прав. Оскільки механізм захисту прав лю-
дини недостатньо зрозумілий як для пред-
ставників державних органів влади, так і 
для громадськості, пропонується провести 
навчання для покращення ситуації на міс-
цевому рівні.
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